

Egyes szám ára 3 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 161. SZÁM.

SZERDA, JULIUS 19.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 70.— K Félévre . . . 340.— K  
Negyedévre 170.— K Egészévre 660.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.**

Kapható az összes dohányüzletben  
és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatti, város-  
háza épület.

## Békességet hirdet

mindenki minálunk és mindenki megérti, hogy annak a gyűlölködésnek és torzsalkodásnak, mely különösen 1918 őze óta ur a magyar lelkeken, elvégre végét kell már vetni.

Csak hogy — és itt van a szerencsétlenségünk — mindenki a más gyűlöletének akarja végét szabni, nem a magáénak. Mindenki kész megbocsátani, de csak azokért a bűnökért, amelyeket a vele szemben állók ellen követtek el, azokat az igazságtalanságokat ellenben, melyek órajta magán is csattannak, megtoroltatni helyén valónak itéli.

Békességről beszélnek a parlamentben, de azért az egyik őszintén odavágja, hogy „ha tőlem függne, maguk nem lennének itt”, a másik meg rettentő időpazarlással részletezi, hogy a tulsó oldal miért nem képviseli az igazi nemzeti akaratot; az egyik hazárdulónak mond minden szabadkőművest és liberálist, a másik meg az inkvizíció legszilajabb gyűlölködőinek munkájáról példálózik; — az egyik újra, meg újra fejéhez vágja a szociáldemokratáknak a proletárdiktatura rémségeit, a másik ellenben — mintha 1918 október 31-től 1919 augusztus 1-ig egy csöpp ártatlan vér sem hullott volna ki Magyarországon — a Somogyi és Baecsó halálát emlegeti naponta.

De ugyanezt a jelenséget látjuk a parlamenten kívül is. Az újságok — bár szintén hirdetik a belső béke szükségét — már szinte azon az eldurvult fanatikus hangon irnak megint a más meggyőződésük ellen, mely durva és fanatikus hang a forradalom bevezetője volt. Az egyik mindennapi szórakozásul adja olvasóinak a zsidók gyalázását, — a másik annál nagyobb élénkséggel ragad meg minden alkalmat annak a színes szemléltetésére, hogy valahol valamely zsidó miféle különös érdemet szerzett, vagy miféle hátrátelt szenvedett. Azt mondják, hogy mindez defenzíve. Én meg azt mondom, hogy békében nemcsak támadásnak, védekezésnek sincs se szüksége, se helye, mert a béke a nyugalom és szeretet állapota.

Lehetne folytatnom a társadalmi és közélet bármely területéről vett példákkal. Lehetne említenem, hogy — hát épen a zsidókérdésnél maradván — csodálkoznom az egyik felől tapasztalt érzékenységen, mely szinte már a betenként két szünnap kívánsá-

gához vezet, ha viszont nem halanám utcahosszat harsogni a dalt Kötelelet a . . . zsidó nyakára.

Szóval, telve vagyunk még mindig azokkal a bacillusokkal, amelyek az egymás megértésére és a haza javára együttes munkálkodásra képtelenné tesznek.

Addig hiába beszélünk békességről, míg el nem tudjuk magunkat szánni, hogy tartózkodunk minden ilyen tettől és nyilatkozattól, mely a másik oldal ellenszenvét vonja maga után.

## Csendesen folyik az indemnitás vitája.

A nemzetgyűlés ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, július 18. Gaál Gaszton elnök 10 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés mai ülést.

Napirend szerint következik a négy bíráló bizottság, a pénzügyi bizottság, az országos pénzügyi tanács, az államjegyek összkibocsátását ellenőrző bizottság, az Államjegyvintézet évi számadásának megvizsgálására kiküldött bizottság egyes tagjainak megválasztása.

A szavazatok összeszámlálásának idejére elnök az ülést felfüggeszti.

Az elnök az ülést újból megnyitja. A szavazás az egyes bizottságokra megtörtént, ennek folytán az elnök felolvastatja a megválasztott képviselők nevét, akik leteszik az esküt.

Az elnök jelenti, hogy összesen 35 mandátumot támadtak meg, felkéri a megválasztott bíráló bizottságokat, hogy e hó 19-én délután alakuljanak meg. Jelenti, — hogy a házszabályok 251. szakasza értelmében 50-nél több képviselő indítványt terjesztette be az iránt, hogy a Ház az indemnitási javaslatra mondja ki a sürgősséget. A sürgősség felett a legközelebbi ülésen határoz a Ház.

Ezután folytatják az indemnitási vitát.

Heinrich Ferenc: Amíg a békeszerződés nem kerül revízió alá, addig gazdasági életünkben sehol sem állhatnak helyre a gazdasági normális viszonyok. Egy másik gátló jelenség a jóvátételtől való állandó félelem, amely megakadályozza minden termelő munka megindítását. A jóvátétel ellen tiltakozik minden erkölcsi érzés. Ugy érezzük, hogy nem büntöttünk a háború alatt, mert csak védelmi harcot folytattunk, csak kötelességünket teljesítettük a király, a haza és önmagunk iránt. De nemcsak erkölcsileg, hanem gazdaságilag is lehetetlen élettől a kifosztott országtól jóvátételt követelni. Felhívja a külügyi kormányt arra, hogy

igyekezzék ezt az igazságtalanságot megszüntetni. Az ország reparációt nem képes és nem is fog fizetni. A főhatalmak szempontjából a magyar jóvátétel nem egyéb alsórendű pénzügyi kérdésnél, szomszédaink pedig eleget nyertek már a háború folyamán.

Kereskedelmi és ipari téren a szabad forgalom hívének vallja magát, a monopóliumokat és kedvezményeket a legkiméletlenebbül elítéli. Minden adózást az egyforma teherviselés elvén kell felépíteni, igazságos produktív alapon. A rekonstrukciónak gazdasági téren kell megindulni. Terményeinket itthon kell feldolgozni. A külföldről behozott cikkeket a legminimálisabbra kell redukálni, a kiviteli illetékeket meg kell szüntetni, mindenféle irreális politikát el kell vetni. Ehhez a munkához természetesen békés légkört kell teremteni. Csak így indulhat meg a békés munka. Kell, hogy a közös munka és közös szenvedés egy táborba hozzon bennünket. Országos szerencsétlenségnek tartja a helyett, hogy produktív munkát végeznénk, — személyes támadásokkal ütik el az időt. Lehetetlennek tartja, hogy hazafiságunk nem volna képes ezeket a szenvedelmeket letörni. A kormány iránt bizalommal viseltetik és az indemnitási javaslatot elfogadják.

Az elnök szünetet rendel el.

Szünet után Szeder Ferenc szóval fel. Foglalkozik a földbirtok-reform kérdésével.

Határozati javaslatot nyújt be, amely lehetővé teszi az 1920. évi XXXVI. t.-c. gyorsabb ütemben való végrehajtását.

Foglalkozik a mezőgazdasági szakoktatással és nagyobb mérvű kifejlesztését sürgeti. Foglalkozik a mezőgazdasági munkanélküliek kérdésével. Sürgeti az Alföld csatornázását és az utak kiépítését. Erről határozati javaslatot is nyújt be. Ugyancsak határozati javaslatot nyújt be arról,

hogy utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy 3 hónapon belül terjesszen elő törvényjavaslatot a mezőgazdasági munkanélküliekről, a bérmegeállító bizottságok létesítéséről és a mezőgazdasági munkásbíraskodás megalkotásáról. Határozati javaslatot nyújt be arról, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a munkaügyi és népjóléti minisztert, hogy a földművelési miniszterrel egyetértően a mezőgazdasági munkásoknak betegség, baleset, vagy rokkantság esetén való biztosítására vonatkozólag három hónapon belül terjesszenek be szociálpolitikai törvényjavaslatokat. A földértékkadó rendszert tartja a legigazságosabbnak, produktív adóval. A kormány iránt nem viseltetik bizalommal és így az indemnitást nem szavazza meg.

Rakovszky Iván belügyminiszter 3 törvényjavaslatot terjeszt be: a vármegyei alkalmazottak létszámának apasztásáról; a városok fejlesztésére vonatkozó 1912. évi LVII. t.-c. rendelkezéseinek módosításáról; a községi és körjegyzők illetményeinek szabályozásáról szóló törvényjavaslatot.

Az elnök jelenti, hogy a népjóléti miniszter holnap fog válaszolni két interpellációra. Napirendi javaslatának elfogadása után, az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

## Az állam és a polgárság károsodása az ex-lex miatt.

Budapest, július 18. A beállott ex-lex káros következményeiről az egységspárt egyik vezetője a következőket mondta:

— Kétségtelen, hogy a vita elnyújtása és az ex-lex rendkívül súlyos következményekkel jár gazdasági életünkre, amelyet ma még kevesen ismernek fel. Egybe esik ugyanis a vitával a korona zürichi hanyatlása, amely miatt több száz millióra emelkedett az államháztartásban a deficit. Ennek következménye az, hogy az indemnitásban beállított tételek, amelyeket nem tudtak nyomban felhasználni, ma már nem elégségesek, főképpen az állami üzemeknél és ott ahol beruházásokról volt szó.

— A javaslat még mindig nincs megszavazva, tehát a tervezett munkákat nem tudták kiadni, ennek konzekvenciáit azonban az államnak kell viselnie, tehát első sorban az állam az, aki károsodik. Minthogy munkaalkalmak és be-

ruházások megteremtéséről van szó, az állam károsodásával kapcsolatosan természetesen károsodik a vállalkozó, az iparos, munkás és a kereskedő is.

— Ugyanezen okok miatt baj van a tisztviselőkkel is, akiknek a mai helyzetben mindig vigyázniok kell arra, hogy a pillanatnyilag beállott jobb kurzus mellett vásároljanak, minthogy egy-két pontos korona emelkedés, — vagy süllyedés az itteni árk tekintetében már hullámzást von maga után.

Az egységes párt természetesen nem akarja elnémitani az ellenzék kritikáját, azonban az ellenzékben is kell annyi felelősségérzetnek lenni, hogy mérsékelni tudja felszólalásait.

## Rállay pénzügyminiszter az új adókról.

Budapest, július 18. A kereszény kisgazda földműves és polgári párt közgazdasági és szociális bizottsága ma este 6 órakor Korányi Frigyes báró elnöke alatt ülést tartott.

Az ülésen Rállay Tibor pénzügyminiszter fejtette ki adózási programját.

A jelenleg fenálló sokféle adóztatás helyett visszatérni kíván a békebeli négy adóhoz és pedig a föld, a ház, kereseti és társulati adóhoz. Az ezenkívül fenálló minden egyéb adót eltörli. Kiemelte a községi adózás kérdésének fontosságát. Itt jelenleg lehetetlenül sokféle adózással kell számolni. — Ezeknek rendszerét át akarja alakítani, még pedig akkor, amikor az állami adók rendszerével teljesen tisztában lesz. Az állami alap-törvényeknek szemelött tartásával és ezek alapján készül a jövedelmi adó. Ezekután áttért az egyes javaslatoknak ismertetésére. A föld adó a kataszteri jövedelem alapján annak 20%-ában van megállapítva, ezt 1920-ban felemelték a tizszeresére és még ma is ez szerepel. Arra való tekintettel, hogy a bérleteket a legutóbbi időben kizárólag gabonaárra kötötték meg és a buza, mint értékmérő szerepel, ezen a bázison kívánja az adóztatást. Ez, ha a múlt idők gabonaárát nézzük, átlag 20 korona, ebből az alpból kapunk egy kulcsot, amely azt jelenti, hogy minden adókorona egy kilogramm buzának felel meg.

A második a házadó kérdése. — Meg akarja szüntetni a házkataszteri további fentartását. Most a lakószoba száma szerint veti ki az adót minden tekintet nélkül arra, hogy az illető helyiség ház vagy épület micsoda hasonértéket képvisel. Ezzel szemben a bérértéket kívánja felvenni, ami lényegében nagyobb változást nem is idéz elő.

A harmadik a kereseti adó, a mely jelenleg négy osztályra tagozódik. Ezt a négy osztályt megszüntetni kívánja és a kereseti adó értékét jelenlegi lehetetlenül magas kulcsáról leszállítani akarja és pedig maximálisan 5—10% között megállapítani. 10%-ot csak külön engedély alapján lehet ki-

## Az állami alkalmazottak nyugdíj-pótlékának felemelése.

Budapest, július 18. A hivatalos lap holnapi száma kormányrendeletet közöl az állami és államvasuti, vármegyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak lakáspótlékának, illetőleg a nyugdíjasok és özvegyek lakbérpótlékának újabb megállapítása tárgyában.

Tekintettel arra, hogy a lakásügy rendezése tárgyában kiadott kormányrendelet a lakpékeket 1922 aug. hó 1-től kezdve általában fel lehet emelni és a kincstári haszonrészese-dést szintén felemelik, valamint tekintettel arra, hogy a közüzemi pótlékok 60 százalékban állapították meg, a miniszterium a következőket rendeli el:

1. Tényleges szolgálatban álló olyan állami, államvasuti és vármegyei tisztviselőknek és egyéb alkalmazottak lakáspótléka, akik a rájuk nézve érvényben álló jogszabály alapján lakáspénzt kapnak, 1922 aug. hó 1-től kezdve:

a) a Budapesten állomásozó állami, államvasuti és vármegyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére az őket megillető lakáspénz egy évi összegének 420 százalékában;

b) a nem Budapesten, hanem egyebütt állomásozó államvasuti és vármegyei tisztviselők és egyéb al-

vetni az egyes községekre. A kereseti adókat tudniillik átengedni kívánja a községi háztartások céljaira. Itt különbséget kíván tenni a szabad keresettel bíróknak és a fix fizetéssel bíróknak keresete között. A fix fizetésűekre olyan kulcs megállapítását kívánja, amely magát az illető havi keresetét veszi számba és aszerint emelkedik. Ez az emelkedés igen lassu volna és az alsó fokozaton kezdve végül elérné az 5%-ot. A kereseti adó megállapítását és beszedését is megreformálni óhajtja.

Végül foglalkozott a társulati adójavaslatokkal és itt, mint a kereseti adónál, az eddig fennálló adónemeket összeolvasztani akarja. Ennek az adónak egységes kulcsa 16%-tól 30%-ig terjedne.

A titkos tartalékok is bevonni akarja az adóalapba, ami a multtal szemben jelentékeny emelkedést jelent. A társulati adózásba bevonja a közkereseti társaságokat is.

Több felszólalás után Rállay Tibor pénzügyminiszter újabb felvilágosításokat adott, amelyeket a bizottság általában meglelégedéssel vett tudomásul. Szólt még a pénzügyminiszter a háborus vagyon megadóztatásáról és kijelentette, hogy az erre vonatkozólag meghozott törvényt végrefogják hajtani és eddig az adminisztráció más ténre való elfoglaltsága miatt késlek ezzel. Egyébként azonban kijelentette, hogy az e címen várt

kalmazottak részére az őket megillető lakáspénz egy évi összegének 360 százalékában állapították meg.

2. Az olyan állami, államvasuti és vármegyei tisztviselők, nyugdíjasok és özvegyek lakbér nyugdíj pótlékai, akik a rájuk nézve érvényben álló jogszabály alapján lakbérnyugdíjat kapnak, 1922. évi augusztus hó 1-től kezdve:

a) Az állandóan Budapesten lakó állami államvasuti és vármegyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak nyugdíjasai és özvegyei közül azok, akiknek lakbérnyugdíjuk évi 1000 koronát meg nem halad, az őket megillető összeg 440 százalékában; az 1000 koronát meghaladó lakbérnyugdíjnál több, de 1200 koronát meg nem haladó összegnél az őket megillető lakbérnyugdíj egy évi összegének 500 százalékában, akiknek lakbérnyugdíjuk 1200 koronánál több, de 1400 koronát meg nem halad 550 százalékában; akiknek lakbérnyugdíjuk évi 1400 koronánál több, az őket megillető lakbérnyugdíj egy évi összegének 650 százalékában;

b) az állandóan nem Budapesten, hanem egyebütt lakó nyugdíjasok és özvegyek részére az őket megillető lakbérnyugdíj egy évi összegének 360 százalékában állapították meg.

adóbevételeket az adminisztráció költségei valószínűleg majdnem teljes egészében felfogják emészteni.

Végül szólt a háboruban részt nem vettek megadóztatásáról, ami eddig azért maradt el, mert az adminisztráció nem volt kellőleg kiépítve.

## Mezőgazdasági cseléd- és munkás jutalmazás.

A debreczeni Gazdasági Egyesület már a kommun megszüntekor elhatározta, hogy valamely mezőgazdasági tekintetben ünneplés alkalmával cseléd-, illetve munkásjutalmazást tart. Ezt a tervét a folyó hó 27-én tartandó mezőgazdasági kamarai választmányi ülés alkalmával valósítja meg. Eddig nyolc mezőgazdasági cselédet, illetve mezőgazdasági munkást jelölt ki a debreczeni Gazdasági Egyesület választmánya, akiket jutalomban részesíteni kíván. Még két cselédet, — illetve mezőgazdasági munkást tud megjutalmazni.

Felkéri tehát mindazon gazdákat, akiknél olyan férficseléd, vagy munkás van szolgálatban, — akik nála vagy családjánál akár mint nőtlen, akár mint családost ember, legalább 15 évet eltöltött s ez idő alatt gazdája bizalmára méltónak bizonyult, hogy ezt legközelebb folyó évi július hó 23-án

délután 10 óráig az egyesület titkári hivatalában, Piac-utca 61. sz. bejelenteni sziveskedjenek.

A jutalmazásra bejelentett cselédek elbírálásánál különösen tekintetbe veszi a választmány, — hogy a cseléd vagy munkás a háborus katonai szolgálat után is visszalért kenyéradó gazdájához. A háboruban töltött időt a szolgálati évekre beszámítja. Különösből tekintetbe veszi a választmány, ha a cseléd a román megszállás és vörös uralom alatt gazdája, gazdája családja, vagy cseléd-társa életének, vagyonának megmentésénél különösebb igyekezetet fejtett ki. A jutalomért pályázhatik a fentebb kitűzött határ időig olyan gazdasági nőcseléd is, aki egy gazdánál vagy gazdacsaládnál egyfolytában legalább 15 évet szolgált s ez idő alatt erkölcsi tekintetben kifogás alá nem esett, hűséggel, becsülettel teljesítette kötelességét.

## A korona 0-41

Budapest, július 18. A valutapiac zárata ez volt: Napoleon 5020—75, angol font 5825—5875, dollár 1300—1320, francia frank 108 és háromnegyed—106 és egynegyed, márka 280—90, lira 58 és háromnegyed—59 és egynegyed, osztrák korona 342—62, lei 750—60, szokol 2985—3005, korona dinár 1505—25, lengyel marka 21 és fél—22 és fél.

Nemestémpének piaca: Forgalom csekély, ezüst korona 105—108, forint 280—92, 5 koronás 560—70, Napoleon 5025—75, 20 koronás magyar arany 99,9—100.

Zürichi zárata: Berlin 113, Holland 202, Newyork 521 és egynegyed, London 2321, Páris 4300, Milánó 2400, Prága 1170, Budapest 0-41 Zárarab 152 és fél, Varsó 9 és fél, Bécs 1 és fél, osztrák bélyegzett 18 és háromnegyed.

## A sinajai vasuti katasztrófa.

Budapest, július 18. A román vasuti szerencsétlenségről Kolozsvárról a következő újabb értesítést küldték:

Az Aradon át közlekedő 15-ös azgyorsvonat csütörtökön délután háromnegyed 4 órakor hagyta el Sinaja állomását. A gyorsvonat rendez sebességgel haladt és igyekezett el a komardi-valca-Valkon állomások között fekvő Prahova hidjához. Amikor a gyorsvonat a hidon keresztül rohogott, a teljes sebességgel haladó vonat alatt az esőtől megrongálódott híd leszakadt és a hat kocsiból álló szerelvény első négy kocsija a patakba zuhant. A halottak között van Ségui Jonescu vezérkari ezredes, a hadügyminiszternek szárnysegédje, aki Bécsbe akart utazni. Allítólag két magyar kereskedő van az áldozatok között, akiknek a neve azonban ismeretlen. Az egyik mozdonyvezető porrá égett, a másiknak csodálatszerűen nem történt semmi baja. Intézkedés történt, hogy a vonalat helyre állítsák.

ELŐFETÉSEKET elfogad a kiadóhiv: az egész nap a hivatalos órák alatt.

Jo gyapju szövetelek  
Feldhelm Dezsónél,  
o (Frohner-ház.) o

Kitűnő  
férfi fehérneműek  
FRANK EDENEL.

Rézgálic, Raffia, Befőtt kötözőzsineg, Pergamentpapir, Ecetesenc legerősebb, „HANGYÁ“-ban. ugyszintén az összes fűszer- és csemege-árak a legolcsóbban beszerezhetők a

## HIREK

**Törleszti az állam az adósságát.** Több ízben megírtuk, hogy a pénzügyminiszter Debrecen város házipénztárának 22 millió koronával tartozik, amit a város előlegezett ama drágasági segélyek és egyéb pótlékok címén, amelyeket az államnak kellett volna a városi tisztviselők részére kifizetni. A tanács többrendbeli sürgetésére a pénzügyminiszter három millió koronát küldött e tartozásának törlesztésére.

**A nem szavazott választók igazolása.** Debrecen város központi választmánya tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen megválasztották azt a bizottságot, amelynek feladata lesz azoknak a választóknak igazolását elbírálni, akik a legutóbbi választásoknál nem szavaztak. Azoknak ügyét, akiket ez a bizottság sem igazol, átteszik a bírósághoz.

**A városi tűzoltóság autószereli.** A városi tanács a közgyűlés felhatalmazására megrendelt 1 millió 800 ezer koronáért a győri gép- és vagongyárnál két tűzoltóautószert. Ezeket a gyár most szereli föl s nemsokára szállításra teljesen készen állanak. Roncsik Jenő dr. tűzoltóparancsnok és Nagy Imre tűzoltógépész szeptember 1-én utaznak Győrbe, hogy a két gépet Debrecenbe szállíttassák.

**Nem emelik a postatarifát.** Budapestről írják: Néhány nappal ezelőtt megjelent a lapokban az a hír, hogy a kormány elhatározta a posta és távirat tarifák emelését. A közlemények tudnivalókat, hogy az emelés 100%-os lesz és hogy az új díjszabás már augusztus 1-én életbe lép. Ezzel szemben, mint illetékes helyen értesülünk, a postai díjszabás felemelése nincsen előkészületben és az augusztus 1-re jószolt díjmelés nem felel meg a valóságnak.

**A nyulási barakok átvétele.** Tegnap délelőtt a városháza tanácstermében katonai vegyes bizottsági tárgyalás volt a nyulási barakok átadása, illetve átvétele ügyében Tóth Emil dr. tanácsnok elnökölte alatt. A bizottság a helyszínére is kiszállt s azután ismét folytatta a tárgyalásokat a városházán. A tárgyalások menete a legjobb eredménnyel bízta.

**A világitási vállalat munkáinak fizetésemelése.** A világitási bizottság tegnap dr. Vargha Elemér tanácsnok elnökölte alatt ülést tartott, amelyen először vett részt Rimanóczy Béla, az új igazgató. A nem véglegesített hivatalnokok és a munkások fizetésemelését tárgyalták. Rimanóczy Béla javasolta, hogy a munkásoknak a hatvan százalékos fizetésemelést adják meg július 1-től, miután a legutóbbi bérijavítás óta a drágaság szintén hatvan percenttel emelkedett. A bizottság ilyen értelemben javaslatot tesz a városi tanácsnak.

**Nyári divat-harisnyák** és keztyűk milder színben Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertára Debrecen, Piac-u. 14., Csapó-utca sarok.

## A karcagi „kisértet-járás“

Az elmúlt péntek óta nagy izgalom tartja megszállva a lelkeket, az egész város arról beszél, hogy Karcagon boszorkány jár, mely megszállja a házat, összerombol minden törékeny tárgyat. Az eset úgy történt, hogy Heim Antal sváb származású gazdag pékmeszter Kossuth-tér 768. sz. házában a rendes napi munkaközben az egyik pékmunkás észrevette a padlások nagyobb zaját, mely folyton erősödött. Végre úgy hatott, mintha több ember egyöntetű nehez léptekkel ment volna fel s alá. E zajra már alkonyattájban felment a padlásra, hol kavicsdobálás fogadta, úgy hogy hirtelen lefelé jött, a feljárónál azonban lebukott és a tömörked apró kavics csőszerűen hullott reá. Megjegyzik a házheliek, hogy a padlásra nem volt addig kavics.

Amint ámulatából kiocsudott, a házbeliek már megrémülve szaladgálnak ide-oda. Minden megmozdult. A szekrényből poharak pattannak ki a szoba közepére s ott forognak, azután egyik nagy zugással kirepül az udvarra, nagy pukkanással összetörik. Nagy eső-ület gyűl össze a ház udvarán. Kivonul a rendőrség is. Várnak. Kis idő múlva épen egy rendőrbiztoshoz repül egy sörösvég. — Zug, mint egy gránát. Hozzáér, de nem üt, hanem leesik, nagyot durran és porrá törik. A másik szekrényből a kés ugrik elő. A levegőben forog, egyenesen jön, derékszögben fordul, nekivágódik a falnak, fának, embernek. Nem megye bele, nem sebez, hanem lecsúszik. Egy üres csupor is görög kifelé, forog, megfordul és visszamegy, a stélázs előtt megáll. A hátor gazdasszony helyreleszi. — Kis idő múlva leugrik és újra táncol. Legügyesebbek az üres boxos dobozok. Ezek görögnek, zúgnak, forognak, peregnék, elfáradnak, megpihennek.

Szombaton a rendőrség az összes szobákból kipakoltatott az udvarra. Csupán az öreg Kossuth Lajos képe maradt a falon. Ennek is megnézik a hátulját, nem rejtőzött-e el mögéje a szellemidéző. Kutatnak és aztán feszült figyelemmel várakoznak. Uramfia.

**Közintézmények cukorellátása.** A cukorgyárak központi bizottsága a közintézményeknek cukorkiutalását továbbra is kisebb mértékben fenntartja, miért is felhívom ezek vezetősegeit, hogy igényeiket a közlelmelési ügyosztálynál, Csapó-u. 15., a bizottsághoz leendő továbbítás végett jelentsék be. A polgármester helyett: Zöld, tanácsnok.

**Rathenau gyilkosai öngyilkosokká lettek.** Halle, július 18. A hallei rendőrség tegnap este megtalálta Rathenau gyilkosait Kösen fürdő mellett a Caloci várban. — Mindketten mielőtt még lefoghaták volna őket agyonlőtték magukat a várteronyban.

A három testőr III. része szerdán, IV. része csütörtökön csak 1-1 napig a Vigaszínház mozgóban.

egyszer az öreg Kossuth-kép is le száll a falról, kijön a ház elébe és leesik a többi butorok mellé. Nem tört össze. A ház urvarán köznép sóhajtoz. Fél. Intelligencia mágnissal kísérletezik, a rendészet kutató. Nem használ semmit. Üres üvegek, fazekak jönnek, ritkán bár, de repülnek, zuzódnak. A hatósági közegek tehetetlenül távozni készülnek. Amint a kapu felé közelednek, négy üres fazék egymáson keresztül-kasul zúgva löpölyög utánuk. Hogy elérik őket, hozzájuk érnek és csörömpölve összetörnek. A cselédeány ebéd után kést, villát surolja szorgalmasan. Egyszer azon veszi észre, hogy a kés kiugrik kezéből, de oly észrevétlenül, hogy ő egy pillanatig saját kezét surolja. Fényes nappal, nagy közönség jelenlétében török össze minden üres üveg és cserépedény. Amelyben azonban valami egy kis befőtt, — vagy aludtfej volt, nem mozdult, helyén maradt. Sőt az a boxos doboz sem mozdult meg, amelyben kenőcs volt még. Szombat délutánra már megszűnt az apró tárgyak táncolása. Hanem, mint minden rendes pékműhely előtt, itt is nagy tömeg fa volt szép rendben összerakva. Amint kintül a háznép és néhány szomszéd, egyszer csak megindul a fa. Nem egyszer leomlik, hanem szanaszét szóródik az udvaron. Ez volt az utolsó, szombat délután óta nem történt semmi.

Karcagon ez már a második eset. Tavaly a cigányvárosban volt ilyen. De ez mindenképp ütött és fájt az ütése. Az idei dobálás azonban senkit sem ütött fájdalmasan. Okát kutatják ma az egész városban. Sokan a földben rejlő hatalmas vulkanikus és földgázos erők hatásának tulajdonítják. Azonban ez aligha állhat meg, — mert ez a föld erős rengését idézhetné elő, de nem röpteti, táncoltatja a tárgyakat. Minden valószínűség szerint az egész dolog hipnózis műve. Egy ügyes hipnotizáló akár haragból, akár ügyességéből bűvészetét mutatta be a gazdag pékmeszter házában. Különben a karcagi rendőrség egész apparátusával ilyen irányban is nyomoz.

**Hadigondozottak figyelmébe.** Kedvezményes áru férfiruha érkezett a hadigondozó irodának, Szent Anna-u. 12. sz. Ugyancsak itt kell jelentkezni azoknak a hadigondozottaknak, akik a „Had-ró“ r.-t. most megnyílt Piac-utcai 1-ső számú üzletéből kedvezményes áron óhajtanak vásárolni. Hadigondozó iroda.

**A módosított legújabb lakásrendelet** megjelent. Dr. Buczy Ferenc ügyvéd magyarázatával el látva. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében és minden más könyvkereskedésben és lapelárusítónál.

**Fodrászegédek figyelmébe.** Folyó hó 19-én, szerdán este 8 órától 10-ig a Margit-fürdő (Munkás-Otthon) helyiségében heti befizetést tartunk. A vezetőség.

A tanács felemelte a nagyerdei fürdő jegyeinek árát. A városi tanács a számvevőség előterjesztésére a nagyerdei fürdő árait a következőkben állapította meg:

Kádfürdő a közönség részére egy személynek 40 korona, két személynek 50 korona; városi tisztviselők és alkalmazottak részére 15 korona, állami tisztviselők és alkalmazottak részére 24 korona, gyermekjegy 5 korona.

Gőzfürdő a közönség részére délelőtt 34 korona, délután 24 korona városi tisztviselők és alkalmazottak részére délelőtt és délután 15 korona, államiak részére 20 kor.

Vízgyógyfürdő: félfürdő 30 korona, szénsavas fürdő 60 korona.

A városi tanács hosszas megfontolás után és csak olyan mértékben emelte föl az árakat, amilyen mértékben az elkerülhetetlenül szükségessé vált. A szénárak ugyanis az eddigi árak több mint 100%-ával emelkedtek, ami az üzemet rendkívül megrágitotta.

**Letört bimbó.** Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk szeretett fiúcskánk, testvérünk, unokánk, keresztgyermekünk és kis rokonunk Pauló Gyurika ártatlan életének 4-ik havában, folyó július hó 18-án, reggel 7 órakor rövid, de súlyos szenvedés után visszaadta angyali lelkét Teremtőjének. Drága kedvesünk földi részeit folyó július hó 19-én, szerdán délután 5 órakor fogjuk a róm. kath. temető kápolnájából az ágostai evangélikus egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Szent-Anna-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. A béke angyala örökön korán elköltözött kedvesünk hamvai felett! Bánatos szülei: Pauló István és neje Bucsa Margit; testvérei: Manczi, Ferike és Pistike; nagyszülei: idősb Pauló István és neje; keresztzülei: Szabó József és neje; nagybátyjai, nagynénjei, valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

**Ujabb árverés a hortobágyi csárdára.** Nemrégén a tanács árverést tartatott a hortobágyi csárda, a hozzá tartozó 50 hold föld és a házilásati joghaszonbérletére hat évi időtartamra. Akkor a legtöbbet ígérő lett évi 453,000 koronával Király Mihály. Mivel azonban szabályszerű utóajánlat érkezett be, a tanács új árverést rendelt el, amelyet tegnap délelőtt tartottak meg. Az árverésen jelen volt Tatay Zoltán dr. th. tanácsnok elnökölte alatt Magoss György dr. főügyész, Láposy András irodatiszt, Nagy Dezső számvevő. Mindössze két árverelő jelentkezett. Legtöbbet ígérő lett ismét Király Mihály, a kinek képviselőletében Böszörményi Béla dr. ügyvéd 507,000 korona évi haszonbért ajánlott meg.

A három testőr III. része szerdán, IV. része csütörtökön csak 1-1 napig a Vigaszínház mozgóban.

**Előkészíték** felvételi, javító és magánvizsgákra bármely középiskolai tantárgyból. Ellátásért is Dékán tanár, Rákóczi-u. 23.

**Fessmérőket,** delezgyújtókat javítok, cserélek, veszek, eladok. — Villamos cikkek, izzólámpák legolcsóbb napi árban. Földvári debreceni első elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

**Hollandi hófehér kristálycukor Uilmann Salamon**  
küldeményünk a héten beérkezik. Kereskedelmi Rt. fűszer és csemege nagykereskedése, Ferenc József-ut 69.  
T. vevőinket kérjük a kívánt mennyiség előjegyzésére. Telefon 382 és 384. Távirati cím: Uilmannerté, Debrecen.

A gazdák az ellátatlanok gabonájáért. Hirt adtuk arról, hogy a Debreczen és Vidéke Mezőgazdái Hiteleszövetkezete a „Futura” részére igen kedvező feltételek mellett vásárol a gazdáktól gabonát. Fizeti az augusztusi napi árt és ha évközben emelkednek a gabona ára, az emelkedés átlagát megtéríti a gazdáknak. Ez a feltétel csak még a héten lesz érvényes. Eddig az volt a kívánság, hogy a rozs a buza egynegyed-része lehet. Most ezen is módosítás történt. Lehetővé teszi a Mezőgazdái Hiteleszövetkezete, hogy azok a gazdák is eladhassák termésüket, akik túlnyomólag rozst termelnek. Az ilyenektől a mennyiség felét, sőt az egész eladott gabonamennyiséget rozsból is elfogadják a Hiteleszövetkezet (Csapó-u. 30.) A gazdák, akik minden időkben megtették kötelességüket és beszámították az ellátatlanok gabonáját, már eddig is nagyon sokan eladták feleslegüket a Hiteleszövetkezetnek (Csapó-u. 30.)

Hol az 1500 korona? Tegnap délután özv. Lakatos Gáborné debreceni lakos megjelent a rendőrségen és előadta, hogy kintjárt tegnap a baronvásárban. Ott, a mint szétnezegetett, megtetszett neki egy szép kis borjú, melyet ő meg is vásárolt. A borjút aztán hazahajtatta s mikor hazatért ő még a megmaradt pénzt megszámlolta. Ekkor azonban azt vette észre, hogy pénzéből 1500 korona hiányzik. A hiányzó pénzt pedig ő úgy gondolja, hogy elszámolta magát, annak adta, akitől a borjút vásárolta. Azonban nem ki-zárt, hogy a pénzt kilopták a zsebéből. Így Lakatosné panaszát jegyzőkönyvbe vették és az eltűnt 1500 korona dolgában a rendőrség nyomozást indított.

A három testőr III. része szerdán, IV. része esütörtökön csak 1-1 napig a Vígsház mozgóban.

Kereskedők és iparosok figyelmébe. Tudott dolog, hogy Ausztriával f. évi június hó 27-én árucere egyezményt kötöttünk. Mint-hogy Ausztriával igen szoros gazdasági kapcsolatok fűznek bennünket össze, előnyös, ha az árucere egyezmény tartalmával megismerkedünk. Mindazok, akik az egyezményrel meg akarnak ismerkedni jelséniék be a kamarának. Példá-nyonként 80 korona ellenében pár napon belül a Kereskedelmi Muzeum külforgalmi irodájától a szükséges példányszámokat megkapja a kamara s az igénylőkhöz elfogja juttatni. Kereskedelmi és iparkamara.

Menekültek figyelmébe! Menekült perkt gépirónó kerestetik. Jelentkezni lehet e hó 19-én, szerdán a Menekültügyi Hivatalban délelőtt délelőtt 10-1 óráig. Menekültügyi Kirendeltség.

TELEFONSZÁM 11-10.

**KALAP**  
ujdonságok  
megérkeztek!

**Herman és  
Friedman**

Piac-utca 10., Bikával szemben

TELEFONSZÁM 11-10.

## A királyi tábla helybenhagyta a biharkeresztesi rablógyilkosok büntetését

### Akasztófa és életfogytiglani fegyház.

Sokan emlékeznek még arra a borzalmas rablógyilkosságra, melyet 1921 október 3-án a határszéli Biharkeresztes község közelében követtek el. Molnár Antal és Molnár Imre iparos segédek áteselva az oláh határon Tekecs Gizella ápolónőt, bestiális módon megfojtották, a ruháit, értéktárgyait és a nála levő pénzt elrabolva ott hagyták a szánlőföldön.

A debreczeni királyi törvényszék büntető tanácsa annak idején tárgyalva a bűnyvet előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság és rablás büntetésében mondotta ki bűnösnek a vádlottakat és ezért Molnár Imrét kötéltálati halálra, Molnár Antalt pedig életfogytiglani fegyházra ítélte. A vádlottak védői az ítélet ellen felebbezték és az ügy így a debreczeni ítéltábla elé került.

A királyi tábla büntető tanácsa tegnap délelőtt tárgyalta az ügyet, Kuln Imre tanácselnök vezetésével. A tárgyaló terembe fél 11 órakor vezetik be a megbilincselte vádlottakat és a személyi adataik megállapítása után felolvassák a törvényszék ítéletét és annak indoklását egyben ismertelve az ügyet részleteiben is. 1921 augusztusában a két Molnár testvér Nagyváradra ment és ott találkozza ismerősükkel, Tekecs Gizellával és elhatározták, hogy majd együtt jönnek vissza

Belezuhan a meszes gödörbe. A napokban halálosvégű szerencsétlenség történt a közeli Hajdunánáson. Porkoláb Sándor 15 éves kőművestanonc az egyik építkezésnél dolgozott. A munkavezető hétfőn reggel mázollással bízta meg a fiut. A fiu a parancsot híven teljesítve hozzáfogott a munkához, előbb azonban a malteros gödörhöz ment, hogy a mázolás-hoz szükséges maltert elkészítse. Amint itt a gödörnél szorgoskodott, a malteros gödör mellett levő meszesgödör fala beszakadt és a fiu a meszesgödörben levő ojtott mészbe esett s majdnem nyakig belepte a mész a ruháját és testét, sőt még az arca is összecsapódott. A fiu egy darabig próbálkozott a hig és vastag mész masszából szabadulni, azonban nem sikerült neki. Közben a mész leégett a fiuról ruházatát és így a mész a fiu testéhez kerülve testén borzalmas égési sebeket okozott. Porkoláb Sándor erre természetesen segítségért kiabált s a segítségére siető munkások még élve kimentették a fiut, de a borzalmas sebesülések következtében eszméletlen állapotba került. A kőműves tanuló erre beszámították Debrecenbe s az Augusztia-szanatóriumban gondos ápolás alá vették. Azonban hasztalan volt a gondos ápolás, mítmem ért, mert Porkoláb Sándor sérüléseibe kedre virradó éjszaka belehalt. A hajdunánási rendőrség vizsgálatot indított abban az irányban, hogy vajjon a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

A Köztisztviselők nyelvtanfolyamának vezetősége tudatja az érdekelte köztisztviselőkkel, illetve katonai személyekkel, hogy azok, akik folyó évi augusztus hó elsejétől maguk vagy családjuk érdekében valamely tanfolyamon kedvezményes nyelvtanításban (német, francia, angol, olasz) óhjtának részesülni, még legkésőbb e hó 25-ig

Magyarországra és a Tekecs Gizella pénzbeli segítségével kávéházi nyitnak majd Budapesten. Tekecs Gizella bele is egyezett és október 2-án el is indultak, hogy átjönnek a határon. A szökés sikerült, magyar földön voltak. A hosszas gyaloglástól azonban Tekecs Gizella kimerülve, lefeküdt a földre és elaludt. Az alvó nőt aztán lefogva Molnár Imre, 20 pernyi fojtogatás után megölte. A gyilkosság után magukhoz véve az értéktárgyait, Budapestre szöktek. Ezt a vallomását a törvényszéki főtárgyaláson visszavonták, a megmásított vallomás szerint, melyet a tegnapi felebbezési főtárgyaláson olvastak fel, Molnár Antal nem volt ott a gyilkosságnál, csak a testvére mondotta neki később, mi történt. A vád és a hosszadalmas védőbeszéd elhangzása után ítélethozatalra vonultak vissza.

Pontban 1 órakor hirdette ki az ítéletet Kuln Imre tanácselnök, a mely szerint a királyi tábla helybenhagyta a Molnár Imre halálos ítéletét és helyben hagyta a Molnár Antal életfogytiglani fegyházbüntetését is. A vádlottak védői semmisségi panaszt jelntettek be és felebbezték a Kuriához.

A vádlottak csatlakoznak a védők felebbezéséhez. Az örök a megbilincselte gonosztevőket börtönörökkel elvezelve, a tárgyalás 2 órakor véget ért.

a nyelvskola helyiségében (Széchenyi-utca 42. szám, 1. emelet) felvehetők. Ugyancsak most kell beiratkozni azoknak is, akik csak a szeptemberi póttanfolyamokon óhajlják tanulmányaikat megkezdeni. — Beiratkozásnál 10 K beiratási díj fizetendő. A havi 100 korona tandíj az illető hó 1-5-én törlesztendő. — Kiskorúak beiratásánál a szülőnek, vagy gyámnak is meg kell jelennie. Tanfolyamra jelentkezni egész napon át lehet.

Életunt leány. Tegnap délelőtt a közeli Sámson községből telefonon arról értesítették a mentőket, hogy ott B. V. debreceni hivatalnok leány ismerőseinek lakásán megmérgezte magát. A szerencsétlen lányt a mentők szállították az Augusztia szanatóriumba, ahol kiderült, hogy öt darab szublimát pasztillát nyelt el öngyilkossági szándékból. A délután folyamán a rendőrség részéről Csige Sándor dr. rendőrfogalmazó kiszállt az Augusztia szanatóriumba, ahol az életunt hivatalnok leányt kihallgatta.

Világhírű oroszánjegyű uri fehérművek, gallérok és kézelők — Frank Imrénél, Piac 43.

Élet Nagylétán. A IV. számú vámorszakasz a nagylétai Ifjúsági Egyesület közreműködésével úgy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült színelőadást rendezett — Tóth Ede „A falu rossza” című népszínművét adták elő 8-9-én. — mindkét este zsufolt ház előtt. — A főszerepet, Göndör Sándort Szláma János játszotta, ki pompás művészi játékaival nagyon szép sikert aratott. Neki köszönhető az előadás fényes sikere is, mert a legnagyobb hozzáértéssel és lankadalan szorgalommal végezte a darab betanítását. Finom Rózi szerepét Weisz Elza játszotta, ki kellemes énekével méltán rászolgált az elismerésre. Feledi Gáspárt Tallódi Péter személyesítette, ki e nagy és nehéz szerepben várakozáson felül állta meg a helyét. Feledi Lajost

úgyesen alakította Balogh László, míg Bálti Tercsi szerepében Mikó Lidia aratott szép sikert. Különösen kiemelendő a Boriska szerepében Papp Böske, ki rátermetségével, játékaival, drámai alakításával, igazi színpadi tehetségnek bizonyult Dicséret illeti meg Gonosz Pista szerepében Kupfer Gézát, ki pompás játékaival az egész előadás alatt mulattatta a közönséget. — Sikert arattak még Pokol Zsuzsika Gonoszné szerepében, G. Holló Sándor Kónya kántortanító szerepében és Nagy Gyula a csendbiztos szerepében. Dicséret illeti meg az összes szereplőket külön-külön, kik az előadás sikeréhez játékaikkal közreműködtek.

## Szerelemből a halálba.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap délelőtt egy érzékeny tanonc-gyermek vetett véget ifjú életének.

Kardos Kálmán asztalos-tanonc a Szent-Anna-utca 6. szám alatti asztalos-műhelyben dolgozott. Pontos, jó munkájú, szelíd fiu volt s munkaadója a szorgalmas fiut sokra becsülte. A fiu tegnap délelőtt a műhely padlásán felakasztotta magát és mire észrevették, már halott volt.

Az öngyilkos fiu tegnap másfél órával hamarabb jött be a munkahelyére, de ahelyett, hogy munkába állt volna, a megérkezése után a műhely padlására ment fel.

Már 11 óra felé járt az idő, — amikor mestérének gyanus lett a fiu eltávózása, épen ezért keresésére indultak.

Nem sokáig kellett keresni a fiut, mert mikor a padlásra értek, a fiu ott csüngött az egyik gerendáról-lefelé, de már holtan. A fiu ugyanis nadrágszíjára felakasztotta magát.

Az esetről nyomban értesítették a rendőrséget, ahonnan Csige Sándor dr. rendőrfogalmazó egy rendőrorvossal kiszállt a helyszínre s az esetről jegyzőkönyvet vettek fel, közben intézkedés történt, hogy az életunt tanonc hullája a hullaházba kiszállíttassék.

A szerencsétlen fiu lelene gyermek volt és nevelő szüleinek a Homokkert, Harsányi Gusztáv-utca 38. szám alatti lakásán lakott és onnan járt be pontosan a Szent-Anna-utca 6. szám alatt levő asztalos-műhelybe, ahol ugy mestere, mint a segédek, szerették a törekvő iparos-gyermeket.

Tették oka ismeretlen. Egyesek szerint a fiu az utóbbi időkben buskomor volt, így méltán helyes a következtetés, ha azt hiszik egyesek, hogy a fiu szerelmi bánata folytán dobta el magától ifjú életét.

LEIT és más idegenpénzt

**Dollárt arany, ezüst**  
pénzt legdrágábban bevált

**SIMON BANKIRODA,**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.  
Idegenkifizetések  
legelőbb napi áron. Telefon 303.

## SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:  
Szerdán: Luxemburg grófja.

Halassy Mariska vastapsot kap a Boszorkány-ban. Szerdán ismét Sardou izgalmas és érdekes darabja a Boszorkány kerül színpadra. A darab izgalmas jelenetei leírhatatlan hatást váltottak ki a szereplők élükön Halassy Mariskával, Halassynéval, Rubinyival, László Gyulával, Lux Erzsébettel egész este szünni nem akaró tapsal vitték sikerre a kiváló darabot.

Csütörtökön tisztviselő-est.

A három testvér III. részét csak szerdán, a IV. részét csak csütörtökön, tehát csak 1—1 napig mutatja be a Vigszínház mozgó. Dumas világhírű regénye itt bontakozik ki legszebben a filmen. A lebilincselő, izgalmas jelenetek, a színészek pompás játéka, a mesteri rendezés itt érik el tetőpontjukat. — Tekintettel arra, hogy ugy a III., mint a IV-ik részt csak 1—1 napig mutatjuk be, kérjük a t. közönséget, hogy jegyeikről elővétel útján már most gondoskodjanak. Az előadások mindkét napon 5—7 és 9 órakor kezdődnek. — Kedvezményes érvényben. — Jegyelővétel.

Kacagó-est az Arany Színházban. Kitűnő szórakozásban lesz része Debreczenek szombat és vasárnapon, amikor egy előkelő é. jónévi művészársaság tart karagató műsorral nagyszabásúnak ígérkező előadást az Arany Színházban. Fellépnek Gabányi László, a Nemzeti színház tagja, a népszerű Szemere Gyula, a Blaha Lujza színház tagja, Szász Ilona szenzációs műsorával; Marossy Lucy, a Blaha Lujza színház tagja, dr. Ferenczy Gyula zeneszerző és előadó, saját műsorával és Iványos Miklós, a Kisfaludy színház tagja. Az összes vendégművészek csupa vig és nevetelő újdonságokat mutatják be. Színpadon „A pénz”, amerikai történet. Fordította Hajó Sándor. Játsszák: Szász Ilona, Marossy, Gabányi és Szemere, a Poligamia aktuális, írta Békeffy László; az Esernyő, burleszk; a Nyaralás, Molnár Ferenc mozaikja. Jegyek csütörtökötől kezdve előre válthatók az Arany Színház pénztáránál.

### A buza ára.

A mai üzet iránt főleg a közvetítő kereskedelem mutatott élénk érdeklődést. A kínálat továbbra is igen tartózkodó volt, úgy, hogy az irányzat az egész vonalon mindvégig igen szűk maradt.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 5250—350, egyéb 5225—5300, rozs 4100—200, takarmányárpa új, őszi 4300—400, ó-zab 5500—5700, tengeri 4500—50, új repce 10750—11250.

A buza 100, a rozs 50, a zab és árpa 100—100 koronával emelkedtek.

Liszt- és őrlemények piaca: Az irányzat továbbra is szilárd. A liszt iránt élénk kereslet mutatkozott.

Elkelt korpa 1 vagon 3240 ab Budapest, 3 vagon 3200, 1 vagon 3000 ab áll., zsák nélkül.

0-ás liszt 2-ös fogású 2 vagon 85 vidéki márkájú ab Budapest, 1 vagon 81 ab Budapest, 1 vagon 1-es fogású 78 ab Kaposvár, 1 vagon 79 Budapest második kézről.

## Emelkedett a szarvasmarha ára

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A keddi ló- és szarvasmarhavásáron ismét határozott emelkedések voltak tapasztalhatók.

A lóvásáron a főlhajtás közepes volt. Jobb minőségű ló alig volt a vásáron, pedig jó kancák iránt igen nagy volt a kereslet, de anyag hiányában vásárlás nem igen történt.

Közepes paraszt-kancáért 60—70,000 koronát, közepes heréltért 50—60,000 koronát, egy pár jobb kocsilóért 150,000 koronát, 1 éves

csikóért 25—30,000 koronát fizettek.

A szarvasmarha-piacon nagy fehajítás mellett az árak emelkedtek. Az árak a következők voltak: Vágómarha 90—110 korona, szopóborjú 100—125 korona, növendékmarha 60—70 korona. — Jobb tehénért 55—60,000 koronát fizettek.

A piacon határozott áremelkedés volt. A kereslet nagy, az irányzat szilárd volt.

## Debreceni kereskedő társulati polgári fiúiskola XX-ik tanéve.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Most jelent meg a Kereskedő Társulat által létesített és fenntartott polgári fiúiskola huszadik évi jelentése.

A nagy drágaság itt is érezteti hatását s így az értesítő komprimált szöveggel mindössze csak 32 oldalas füzet. De a kis füzetben is igen értékes adatokat talál az, aki azt végiglapozza. Az iskola az 1921—1922. tanévben is megfelelt ama követelményeknek, amelyeket egy husz éves intézet működéséhez joggal fűzhetünk.

Az értesítő a tanári testület ismertetésével, a személyzettel s a tanulók osztályonként való névsorával kezdődik, ahol a tanulók osztályzata és jó magaviselete is fel van tüntetve.

Az iskolának 492 rendszeres és 41 magántanulója volt, akik az évek végig járták. Az eredmény százalékosan is igen jó, ami a tanári testület érdeme.

Az értesítő legértékesebb részét a tanév történetében találjuk. — E részben foglaltak szerint a 492 tanuló 10 tanteremben tanult, tehát zsufolásig sehol sem volt. Az intézet működése dicséretet a tanárkar munkája című részben találja meg önmagában. Itt találjuk meg azokat az elveket amelyeket az iskola a gyermekek nevelésénél, tanításánál követett. Erről az értesítő ezeket mondja:

„Büszke önérzettel mondhatjuk, feladatunkat lelkiismeretesen teljesítettük, részt vettünk a nemzetalkotó nagy munkájában. Isten és hazánk két jelszó lebegett a szemünk előtt a ránk bízott ifjúság nevelésében és oktatásában; ezzel kezdtük, folytattuk és végeztük a munkánkat. Tanulóink minden vasár és ünnepnapon részt vettek az ifjúsági istentiszteleteken, a hitoktatók vezetése és felügyelete alatt, az ellenőrzés munkájában segédkeztet nyújtottak az osztályfőnökök és az igazgató.

A tanárkar minden egyes tagja, tantárgya keretén belül, felhasználta minden alkalmat, hogy tanulóiban a magyar hazá iránti szeretetet ébren tartsa és fejlessze. Rajz- és kézimunka kiállításunkon minden szemlélő észrevehette a magyar munkákat, az azokon levő magyar és székely motívumokat. Ünnepeleink és kirándulásainkon a magyar ének hangzott el tanulóink ajakáról. Számtan óráinkon a magyar számok és példák szerepeltek; történelmi óráinkon a régi magyar

dicsőséget magasztaltuk; természetrajzi- és gazdasági óráinkon a megszállott területek kincsei lebegtek szemünk előtt; földrajzunkban Nagy hazánk régi határai és Pozsony, Nyitra, Kassa, Brassó, Kolozsvár, Temesvár, Arad, Fiume mozgó képei vonultak szemünk előtt.

Ime, ezeknek kell lennie egy magyar iskola tanítási elveinek.

Szól még az értesítő a testnevelés fontosságáról s hogy miként és mennyiben tudott az iskola a testnevelés terén eleget tenni kötelességének. Itt is szép eredményeket látnak. Az ének, kézimunka, gazdaságtan s egyéb tárgyak tanításáról és annak eredményéről számol be az értesítő, majd az adminisztratív és fegyelmi intézkedésekről. A tanulók segélyezése során hálásan emlékszik meg az Egyetértés és a láthatatlan vendég részéről nyert ifjúsági segélyezésről, végül a madarak és a fák napjáról és sikeres kirándulásokról beszél. Az ifjúsági egyesületi élet ismertetése, a jövő tanévre szóló értesítés s a tankönyvjegyzék közlése zárja be az értesítőt amelynek ügyes összeállítása, rendszeres beosztása és értékes tartalma Gál József igazgató érdemes és értékes munkáját dicséri.

## KÖZGAZDASÁG

A mezőgazdasági haszonbérletek szabályozásának módosítása. Legközelebb jelenik meg a kormány újabb rendelete a mezőgazdasági haszonbérletekkel kapcsolatos rendelkezésekről szóló rendelet módosítása és kiegészítése tárgyában. A rendelet főbb intézkedései a következők: A bíróság bármelyik fél kívánságára köteles a fizetendő haszonbért bizonyos mennyiségű terményben is megállapítani. A felek erre irányuló igényüket bármikor az eljárás során is előterjeszhetik. Az 1920 december 31-e után kötött haszonbérleti szerződésekben megállapított haszonbérnek újabb megállapítását kérni nem lehet. Ugy a haszonbérlet, mint a haszonbérbeadó elállhat a haszonbérlettől, ez azonban csak a jogerős bírói határozathozattal követő gazdasági év végére történhet. Külön eljárási költség címen a felek által eddig a bírói eljárás megindítása alkalmával fizetendő 5%, a rendelet életbe lépté után 3%-ra mérsékeltek.

Állandó nagy választék és legolcsóbb árak

**Feldheim és Weisz**  
posztóáruházában Placz-utca 73-ik szám.

A lejáró mezőgazdasági kis haszonbérletek kivételes meghosszabbítása. A következő gazdasági év végéig meghosszabbodik az 1923. év március 31-ike előtt különben lejáró minden mezőgazdasági haszonbérlet, amennyiben területe a 20 kat. holdat meg nem haladja s a haszonbérlet hadirokkant, hadiözeveg, hadiárva, vagy oly földműves, aki az 1920. évi XXXVI. t.-c. szerint is földhöz juttatható. Nem hosszabbodik meg a haszonbérlet ott, ahol a földbirtokreform kapcsán már megtörtént a földhözjuttatás, továbbá, ha a haszonbérlet az előjáróság által kitűzendő 15 napi határidő alatt nem közli, hogy a haszonbérletet megtartani kívánja. A haszonbérbeadó méltánylást érdemlő okok alapján a meghosszabbítás mellőzését kérheti augusztus 15-ig a közigazgatási bizottság gazdasági albizottságánál, amely azt ki is mondhatja. Kérheti a haszonbérbeadó a kishaszonbérletnek áthelyezését is birtokának más részére. Más megállapodás, vagy törvényes rendelkezés hiányában a haszonbérlet által az 1921—22. gazdasági évre megállapított haszonbérlet fizetendő. Az említett intézkedések alkalmazatnának az alhaszonbérletekre is, valamint a legelőterületekre is (meghosszabbítás mellőzése is). Részletes műveletre eddig kiadott földek a megfelelő határidő alatti jelentkezés esetén az 1922—23. gazdasági évre is kiadandók és pedig nem rosszabb feltételek alatt.

## SPORT

Felkérem a DMTK törpe összes játékosait, hogy szerdán délután 4 órakor a Vasutas pályán football és atletikai tréninget okvetlenül megjelenni sziveskedjenek Intéző.

A DKASE nem akar résztvenni a bajnokságokon, mert a tagjait súlyosan büntetik és most is Szepost letiltották a játéktól. Az egyesület választmánya felszólítja meg a tagjait arra is, hogy a kerületben viselt tisztségükről mondjanak le. A DKASE hivatalát töltte itt és semmiesetre sem indokolt az hogy a rajta esett sérelmek miatt a köz rovására kivonja magát az együttes munkából. A választmány határozata ellen már is többen állást foglaltak és remélhetőleg a józan megfontolás fogja őket majd vezérelni.

## Szeldöntvények árverése,

tüzifa és müfa folyó hó 20-án, csütörtökön d. e. 9 órakor fog megtartani a Nagyerdei park bejáratánál.

Városi kertészet.

## Hirdetmény.

Veszünk sárga barackmagot kimagvált barackból kgr.-ként 8 koronáért.  
Cefréből gyűjtött magot nem használhatjuk.

Városi kertészet,  
Nagyerdő 15. sz.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
DR. SZATAI FERENC.  
KIADJA:  
Debreczen sz. hí. 1020 és a Tiszavideki  
Ref. Ny. Intézet Könyvnyomda-vállalata.

Nélkülözhetetlen  
minden háztulajdonos és lakónak.

Most jelent meg!!!

## Szabályrendelet

a közüzemi pótlékról.

Ára 5 korona.

Kapható a

**MÉLIUSZ** könyvkereskedésben,

Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. oo

**DOLLÁR**  
**ARANY-, EZÜST-**

pénzek beváltása.

Kifizetések.  
Tőkeelhelyezés.

**RANKAI bankiroda**

Debrecen, Degenfeld-tér 6  
(Kenyérpiac) Telefon 209. sz.

### Megjelent

a mindenkinek nélkülözhetetlenül  
szükséges, új, módosított  
**lakásrendelet.**

Jegyzetekkel és magyarázatokkal ellátta Dr. Buezi Ferenc ügyvéd, volt lakásügyi előadó.

Lakóknak, háztulajdonosoknak, bérlőknek és bérbeadónak egyaránt feltétlenül szükséges. — Megbízható, kimerítő, pontos és bő tájékoztatást nyújt mindenemű lakáskérdésben.

Kapható:

Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, valamint minden más könyvkereskedésben és a lapelárusítóknál.

Levelezésben és könyvelésben jártas, perfekt

**nyors- és gépirónó**

felvétetik. Jelentkezés szerdán és csütörtökön d. u. 2—4-ig.

**Halmosnál**

József kir. herceg-utca 19. sz.

Az EGYETÉRTÉS szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

**KOLLARI BÖRLEMÉZ**  
GAZDASÁGI ÉPÜLETEK GYÁRÁK, MALMOK BEFEDÉSÉRE ÉS RÉGI ZSINDELYTÉTEK ÁTFEDÉSÉRE A LEGALKALMASABB  
Kapható: MEZO ARMIN  
Debrecen, Wesselényi-tér.  
Telefon: 209. sz.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 20 szög. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnapon belüli a szög díjazásán lesznek felszámítva. Vigasztól hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

## ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo

**házvevők,**

vagy akik ooooooooooooo

**házukat el akarják adni,**

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

**„EGYETÉRTÉS”**

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Jó munkás

csizmadiaségéd felvétetik Homokkert-utca 103. Romász. 2135

Egy

jóírású, ügyes pénztárkezelő felvétetik Feldheim és Weisz posztóáruházában. Piac-utca 73. 3018

Veszek

jó karban levő használt butorokat, diványokat, madracokat, — lószórt, afrikot és eladok. Javitásokat pontosan készítek. — Széchenyi-utca 8. Szentpéteri Sándor. 3003

## Ócska

vasat, rezet és mindenemű lémet legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételeit elszállítok. ooo

**Steiner,**

Eötvös-utca 110.

Keresek

modern családi házat a város központján. Lakásra nem reflektálok. Címet a kiadóba kérek „Családi” jellegre. 3020

## Nyomdász-tanulók és tanuló-leányok

Jó fizetéssel felvétetnek a

**Városi nyomdában,**  
Böszörményi-ut 6.

## Eladás

Püspökladányi határban közvetlen a karcagi határ mellett, 14 katasztrális szántóföld jutányos áron eladó. Értekezhetni Nagylétán, 52. szám alatt. 3002

Eladó

egy jó állapotban levő 20 mázsára berendezett hidmérleg és 5 öl göré. Értekezni lehet Appaffy utca 32. 2969

Eladó

több lakásból álló, modern, adómentes ház. Vétel esetén 2 szoba, fürdőszoba átadó. Terleki-ut. 9. 3015

Pillmth

fajkakas három tyukkal eladó, fehér. Csapó-utca 59 és egy női nagy kabát, finom, barna posztóból. 3019

Eladó

családi ház, beköltözhető lakással. Vörösmarthy-ut. 9. 3021

Szalma és gyékény eladó. — Értekezhetni Simonffy-ut. 2/e bérházi butorüzletben.

## Levelezés

Aki a butoromat megveszi, átadok egy szobát. Csillag-ut. 98. 3016

Középkorú

önálló iparos, kinek saját lakása és 100.000 koronát érő vagyoni állása van, hozzá illő középkorú özvegy nőt vagy idősebb leányt nőül venne, akinek ugyanannyi erője van. Csakis fényképpel ellátott levelekre válaszolok. Kalandor nők kíméljenek. Diszkréció biztosítva. „Összel egymásé leszünk jellegre a kiadóba kérek. 3014

Prima mosószappan ismét kapható a Központi Illatszertárban. Piac-ut. 71. (Schwartz-féle butorüzlet mellett.) 3017

**KORONA kenyérgyár**  
21. sz. árjegyzéke  
1922. július 11.

vizonteladók részére forgalmi adó nélkül

Fehér kenyér 60  
Közép kenyér 57  
Barna kenyér 50  
Kifli 3-60  
Zsemle 3-60  
Zsemlemorzsa 96

## Ajánlat

Gazdák figyelmébe!

Hortobágyi Rühkenőes lovak részére biztos hatású gyógyszer. Kapható: Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszaru gyógyszerárában — (a színház mellett). 2388

Hívjon meg,

ha van aranyja vagy ezüstje eladó. A legtöbbet én fizetek érte. Kramer, Simonffy-utca 17. sz. 2820

Pálinkafőző üstök,

mosó- és cserüstök készszen legolcsóbban. Mándoki rézművesnél. Arany János-utca 13. Ócska vöröszet napl áron vész. 2823

## Aranyat,

Brillánsat,  
Ezüstöt,  
Hamisfogakat  
legmagasabb  
áron veszek

Schiffman ékszerész  
Piac-ut. 67. Frohnerépület

Báró Bánffy Albertnél

8 évig szolgált hajtókocsis megfelelő állást keres. Elvállalja kettős vagy négyes kocsis hajtását, valamint lovaglást is. Cím a kiadóhivatalban.

Minden

asztalos szakmába vágó munkát vállalok, kész ablakok kaphatók. Vizonteladóknaik árnyegedmény. Dobó asztalos, Bethlen-utca 76. 3001

Gépfavágó parti azonnali belépésre felvétetik a Debreczeni Faipar Rt.-nál, Salétrom-utca 5. 3024

Keresek

fényező-segédeket, Neulander kocs gyára, Erzsébet-ut. 28. 3023

Erettségizett

jó írású gyakornokot alkalmaz a Debreczeni Kölesönös Segélyző-Egylet. 3022

Veszek

fehérműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-ut. 7. sz. 2822

Bejárónő

felvétetik Csapó-ut. 57. 3013

## „Corvinia”

Általános Biztosító Részvénytársaság

1845 óta fennálló Düsselordfi Általános Biztosító R.-T. alapítása.

Tiszántuli vezérügynökség

Debrecen, Csapó-utca 19. sz.

Telefon 566. sz.

Elsőrangú biztonsgot nyújtó érdekközöségi összeköttetések, élet-, aggkori-, s gyermekbiztosítások, orvosi vizsgálat nélkül is, továbbá tüzkárbetöréses lopás elleni és szállítvány-biztosítások. Kartelen kívül!

Olosó díjak, modern feltételek, gyors kárlebonnyoltás.

Helyi képviselők, üzletszerzők és szervezők stv selőkigen kedvező feltételek mellett a tiszántuli vármegyékben mindenütt alkalmaztatnak.

Debrecen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.